



Российский университет
дружбы народов (РУДН)

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Ул. Миклухо-Маклая, д. 6, Москва, Россия, 117198. Телефон: +7495 434 43 15

www.econ-rudn.ru; econ_decanat@rudn.university

ОГРН 1027739189323; ОКПО 02066463; ИНН 7728073720

09 04 20 21
№ 0601-27/071

ОТЗЫВ

на диссертацию Мордвиновой Арины Эдуардовны на тему: «Государственная политика ревитализации старопромышленных регионов в практике зарубежных стран», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Актуальность избранной соискателем темы

Тема диссертационного исследования Мордвиновой А.Э. представляется актуальной. Хотя старопромышленные регионы находятся в поле зрения отечественных и зарубежных авторов с 1980-х гг., множество аспектов их развития, как справедливо отмечает соискатель, до сих пор остаются дискуссионными. Отсутствует единая позиция в отношении причин появления таких регионов, их количества, сущности, признаков и путей дальнейшего развития. Кроме того, в отечественной науке слабо представлен взгляд на старопромышленные регионы как на объект мировой, а не региональной экономики. Между тем, анализ этого феномена в контексте глобальных тенденций может привести нечто новое в исследование данной проблематики и дать ответ на ряд накопившихся научных вопросов, в том числе, о причинах экономического спада старопромышленных регионов разных стран мира и возможностях их повторного эффективного включения в экономические процессы.

Актуальность выбранной соискателем темы исследования повышает также выявленное автором расширение географического охвата проблемы старопромышленных регионов с появлением таких территорий в Азии и Латинской Америке. Продолжение формирования старопромышленных регионов в мировой экономике вновь актуализирует проблему поиска эффективных мер государственной политики в отношении таких территорий.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных автором

Диссертационная работа Мордвиновой А.Э. отличается четкой, логичной и ясной структурой, полноценно отражающей поставленные соискателем в рамках исследования задачи. Текст работы написан лаконичным профессиональным языком. В рамках диссертационного исследования автор приводит детальные пояснения по используемым терминам, проводя разграничение синонимичных и схожих научных понятий, что позволяет избежать неточностей и повышает степень обоснованности сформулированных соискателем выводов. Высокую степень обоснованности результатов диссертационной работы обеспечивает также использование автором широкого круга литературы по выбранной проблематике с преобладающим акцентом на иностранные источники, включая как научные труды зарубежных специалистов, так и статистические базы данных разных стран, отчеты отраслевых министерств и ведомств.

Апробация полученных соискателем научных результатов в ходе 13 международных и всероссийских конференций и 14 публикаций подтверждает обоснованность и достоверность сформулированных им выводов и рекомендаций.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научная новизна и значимость диссертационного исследования Мордвиновой А.Э. определяются следующими наиболее существенными результатами:

1. Предложен авторский подход к классификации старопромышленных регионов в мировой практике, основанный одновременно как на изучении многочисленных теоретических исследований отечественных и зарубежных авторов по данной проблематике, так и на анализе эмпирических данных о развитии конкретных старопромышленных регионов.
2. Автором введен в научный оборот термин «старопромышленный регион догоняющего типа» и предложено точное определение данного понятия, подчеркивающее выявленные соискателем ключевые характеристики этого явления.
3. В рамках диссертационной работы представлен масштабный сравнительный анализ пяти моделей государственной политики ревитализации старопромышленных регионов, обобщающих опыт 19 регионов разных типов.

4. Сформулирован авторский алгоритм разработки государственной стратегии ревитализации старопромышленных регионов, учитывающий практику зарубежных стран и результаты собственных наработок автора в теории вопроса.

Вопросы по диссертационной работе

1. Автор отмечает, что вопрос о причинах появления старопромышленных регионов в экономической науке остается открытым. Позволило ли выявление автором старопромышленных регионов догоняющего типа определить новые закономерности и дать ответ на этот вопрос?
2. Предпринимались ли меры по ревитализации старопромышленных регионов на наднациональном уровне? Например, по линии Европейского Союза в случае западноевропейской и центральноевропейской моделей?

Стоит отметить, что выделенные выше вопросы, в целом, носят дискуссионный характер и не снижают общего качества проеденного соискателем научного исследования.

Диссертация Мордвиновой Арины Эдуардовны на тему: «Государственная политика ревитализации старопромышленных регионов в практике зарубежных стран» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Мордвинова Арина Эдуардовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Заведующая кафедрой «Международных экономических отношений» ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»,
доктор экономических наук
(08.00.14 – Мировая экономика),
профессор

Подпись Андроновой И.В. заверяю
Ученый секретарь Ученого совета
Экономического факультета РУДН



Андропова И.В.

Норбоева Е.Ц.

Адрес организации: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6, +7 (499) 936-87-87

Дата